
Kraków, 03.03.2025 roku 

DO WSZYSTKICH KOGO DOTYCZY 

 ODPOWIEDZI NA PYTANIA II 

  

dot. sprawy:  3A/ZP/2025 

Szanowni Państwo, 

 

Uprzejmie informuję, że w sprawie ogłoszonego przez 5 Wojskowy Szpital Kliniczny z Polikliniką - Samodzielny 

Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Krakowie postępowania na PRZEGLĄDY TECHNICZNE ORAZ 

DOKONYWANIE NAPRAW SPRZĘTU MEDYCZNEGO PROD. BBRAUN/AESCULAP, wpłynęły 

pytania. Treść pytań wraz z odpowiedziami na nie przedstawiam poniżej: 

 

Pytanie nr 1  

Dotyczy SWZ, pkt. 9.2.4  

Zwracamy się z prośbą o postawienie wymogu przedstawienia certyfikatu w zakresie odbycia szkoleń w zakresie 

przeglądów elementów wyszczególnionych w załączniku nr 1A, będących przedmiotem niniejszego postępowania, 

wystawionego przez producenta sprzętu lub autoryzowanego przedstawiciela producenta. 

Jako autoryzowany przedstawiciel producenta, pragniemy zwrócić uwagę Zamawiającego na kwestie związane z 

wykonywaniem serwisu przez podmioty nieuprawnione. Podkreślamy, że umożliwienie osobom nieuprawnionym 

przez producenta sprzętu medycznego wykonywania przeglądów, napraw oraz wymiany części zamiennych 

niewiadomego pochodzenia, jednoznacznie wiąże się z nie wypełnieniem przez użytkowaniu Sprzętu zapisów 

instrukcji jego użytkowania.   

Wskazujemy, że niniejsze wymaganie nie narusza zasady równego traktowania, gdyż każdy zainteresowany może 

odbyć przedmiotowe szkolenie u producenta i uzyskać stosowny certyfikat.  

W szczególności dotyczy to czynności związanych z fachową instalacją wyrobu, jego okresową konserwacją, 

okresową lub doraźną, stosownie do potrzeb obsługą serwisową, aktualizacją oprogramowania wyrobu, jeżeli je 

posiada, także okresowymi lub doraźnymi przeglądami, regulacjami, kalibracjami (ustaleniami zależności 

pomiarowych), wzorcowniami, weryfikacją lub kontrolą bezpieczeństwa, jeżeli nie mogą one być wykonane przez 

użytkownika wyrobu we własnym zakresie. 

Odpowiedź : Nie, zgodnie z SWZ 

 

Dotyczy SWZ - Załącznik nr 3 (projekt umowy) - §3 ust. 2  

Prosimy o nadanie zapisowi §3 ust. 2 projektu umowy, tj. 

„Zapłata wynagrodzenia(zgodnie z zapisami § 2 ust. 1) następować będzie w wysokości określonej  

w prawidłowo wystawionej fakturze VAT w terminie do 60 dni od dnia dostarczenia prawidłowo wystawionej faktury VAT, 

przelewem na konto bankowe Wykonawcy. Każda faktura VAT obejmuje zestawienie wykonanych usług składające się z:  

1) wskazania wykonanych czynności,  

2) wskazania użytych materiałów, podzespołów,  

3) podania nazwy i nr sprzętu.” 

następującego brzmienia:  

 

„Zapłata wynagrodzenia (zgodnie z zapisami § 2 ust. 1) następować będzie w wysokości określonej  

w prawidłowo wystawionej fakturze VAT w terminie do 60 dni od dnia dostarczenia prawidłowo wystawionej faktury VAT, 

przelewem na konto bankowe Wykonawcy.  

 

Do każdej faktury VAT załączone będzie zestawienie wykonanych usług składające się z:  

1) wskazania wykonanych czynności,  
2) wskazania użytych materiałów, podzespołów,  
3) podania nazwy i nr sprzętu”. 

 

Zgodnie z opisem w SWZ przedmiotem zamówienia są, oprócz przeglądów technicznych, również  usługi napraw 

sprzętu medycznego, przez co należy rozumieć kompleksową usługę naprawy obejmującą zarówno czynności 

naprawcze świadczone przez techników, jak i zużyte w trakcie wykonywania tych czynności materiały eksploatacyjne 

i części zamienne. Taka kompleksowa usługa serwisowa objęta jest preferencyjną stawką VAT 8%, co wynika wprost 



z ustawy o podatku od towarów i usług, załącznik nr 3, poz. 69 w związku z poz. 13. W jednoznaczny sposób 

wypowiedział się w tej kwestii również Trybunał Sprawiedliwości Unii Europejskiej w wyroku z dnia 25 lutego 1999 

r.  

w sprawie C-349/96.  

 

Preferencyjną stawką 8% nie jest jednak objęta sama sprzedaż materiałów eksploatacyjnych i części zamiennych. W 

licznych interpretacjach indywidualnych polska administracja skarbowa wielokrotnie potwierdzała, że obniżoną 

stawką VAT 8% objęte są tylko wyroby medyczne oraz ich wyposażenie, czyli odrębne produkty, które są jednak są 

specjalnie przeznaczone przez wytwórcę do stosowania  

z wyrobem medycznym, w celu umożliwienia jego używania zgodnie z przewidzianym zastosowaniem. W przypadku 

wyposażenia istnieje możliwość wspólnego ich użytkowania (przy czym każdy z tych elementów zachowuje 

oddzielny byt). Wyposażenie po zakończeniu użytkowania razem z wyrobem – pozostaje sprawnym produktem, 

możliwym do dalszego użytkowania. 

 

Natomiast części zamienne (a także materiały eksploatacyjne) – w przypadku konieczności ich użycia – są łączone z 

wyrobem medycznym i tracą oddzielny byt. Nie mogą być zatem stosowane razem  

„z wyrobem”, jak również nie mogą być stosowane oddzielnie. Nie spełniając definicji wyposażenia wyrobu 

medycznego, podlegają podstawowej stawce VAT 23%. 

 

W niniejszej sprawie, w myśl aktualnego brzmienia projektowanego zapisu §3 ust. 2 zd.  Umowy: „Każda faktura 

VAT obejmuje zestawienie wykonanych usług składające się z : wskazania wykonanych czynności, 2) wskazania użytych materiałów, 

podzespołów, 3) podania nazwy i nr sprzętu”, co oznacza, że Zamawiający wymaga wyszczególnienia na fakturze w 

odrębnych pozycjach „wykonanych czynności” (czyli usług naprawy w wąskim rozumieniu) oraz „użytych 

materiałów, podzespołów”.  

W myśl przywołanych wyżej interpretacji wymagałoby to zastosowania na fakturze dla „czynności” stawki VAT 8%, 

jednak pozycja „użyte materiały, podzespoły” musiałaby być traktowana jako sprzedaż części zamiennych i 

materiałów eksploatacyjnych z zastosowaniem stawki VAT 23%. 

 

Aesculap Chifa Sp. o. o., podobnie jak wielu innych wykonawców, uwzględniając potrzeby swoich klientów z sektora 

finansów publicznych dostarcza w całości opodatkowane stawką preferencyjną 8%, kompleksowe usługi serwisowe 

(naprawcze) obejmujące koszt zużywanych w celu wykonania tych usług części zamiennych i materiałów 

eksploatacyjnych. Ze względu na zaprojektowaną pod względem potrzeb klientów konfigurację systemową oraz 

wymogi przepisów ustawy o VAT nie jest możliwe rozbicie w fakturze kompleksowej usługi serwisowej na jej 

składowe. Możliwe byłoby za to wystawienie odrębnej faktury sprzedaży części zamiennych i materiałów 

eksploatacyjnych,  

z zastosowaniem opodatkowania stawką 23%, co nie leży w interesie Zamawiającego. 

 

W ocenie Wykonawcy, satysfakcjonującą odpowiedzią na potrzeby Zamawiającego odnośnie szczegółowego 

wyspecyfikowania usługi naprawy jest wyszczególnienie wymaganych informacji  

w raporcie serwisowym, który Zamawiający otrzyma po wykonaniu usługi, wraz z fakturą.  

 

Proponowana modyfikacja zapisu umowy umożliwi zaspokojenie potrzeb Zamawiającego w zakresie 

wyspecyfikowania usługi, zapewniając zarazem objęcie całej usługi obniżoną stawką 8%. 

 

Odpowiedź : Patrz zmiana SWZ w tym zakresie 

 

Dotyczy SWZ - Załącznik nr 3 (projekt umowy) - §4 ust. 2  

Prosimy o zmianę zapisu na: „Zamówienie realizowane będzie doraźnie przez okres 24 miesięcy od daty zawarcia 

umowy. Usługa przeglądu technicznego ma być zrealizowana w danym miesiącu zgodnie z przesłanym wcześniej 

harmonogramem oraz zgłoszeniem (e-mail) przez uprawionego pracownika Sekcji Sprzętu Medycznego. Usługa 

naprawy (w tym ewentualne objęte opcją) ma być zrealizowana w terminie do 10 dni roboczych od dnia 

zaakceptowania przez Zamawiającego kosztorysu naprawy przedłożonego przez Wykonawcę lub w 

przypadku konieczności sprowadzenia części niezbędnych z zagranicy do wykonania naprawy w terminie 

uzgodnionym jednak nie wcześniej niż 21 dni roboczych od dnia zaakceptowania przez Zamawiającego 

kosztorysu naprawy”. 



 

Zlecenie jest niezbędne, aby przeprowadzić przegląd w terminie uzgodnionym bezpośrednio  

z Użytkownikiem sprzętu.  

Odpowiedź : Zamawiający wyraża zgodę – patrz modyfikacja SWZ z tym zakresie 

 

Dotyczy SWZ - Załącznik nr 3 (projekt umowy) - §5 ust. 4 oraz Załącznik 1A – pkt. 49  

Prosimy o zmianę zapisu na: „W przypadku wadliwego wykonania usługi Wykonawca zobowiązuje się do usunięcia 

wad w terminie 7 dni roboczych od przesłania urządzenia do siedziby Wykonawcy”. 

Odpowiedź : Zamawiający wyraża zgodę – patrz modyfikacja SWZ z tym zakresie 

 

Dotyczy SWZ - Załącznik 1A – pkt. 48 

Prosimy o dodanie zapisu: W przypadku rezygnacji z naprawy, Zamawiający zostanie obciążony kosztami wykonania 

diagnostyki oraz kosztami wysyłki”. 

Odpowiedź : Zamawiający wyraża zgodę – patrz modyfikacja SWZ z tym zakresie 

 

Dotyczy SWZ – Załącznik 1A - dla poz. 1-39  

Prosimy o podanie wykazu wszystkich numerów seryjnych urządzeń wchodzących w skład poz. 1-39 

wyszczególnionych w załączniku 1A. W/w informacje są niezbędne do stworzenia oferty przetargowej. 

 

Prosimy o potwierdzenie otrzymania niniejszego pisma odwrotną pocztą. 

Odpowiedź : Nie, zgodnie z SWZ. Informacje te nie są niezbędne do stworzenia oferty przetargowej 

 

Załącznikiem jest zmodyfikowany SWZ II oraz załącznik nr 1a do SWZ 

 

Z poważaniem,  
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